



Kraszna

2005. MÁJUS IX. ÉVFOLYAM 5. SZÁM

KULTURÁLIS KIADVÁNY

EMLÉKEZÉS JÓZSEF ATTILÁRA

(folytatás az előző számból)

Költészete az értelem költészete, hiszen mindent, a világ dolgait, törvényszerűségeit, az emberi kapcsolatokat, magát a szerelmet is a ráció mélegére teszi. Költői hitvallása szerint az emberi lét értelme, hitele „ a szellem és a szerelm ”.

A szerelem számára az egyik legemberibb, legbensőségesebb, biztonságot nyújtó érzés – legalábbis ezt várja tőle – magányosságot oldó kapcsolat, melynek enyhítenie kellene a lét tragikus feszültségét. Ez az elvárás, ez a vágy szólal meg szerelmes verseiben, melyeknek rendkívül széles a skálája: a könnyed, dalszerű versektől (Ringató, Gyöngy) a legbonyolultabb kompozícióig terjed (Óda). Hangnemük is változatos: hol a gyöngédebb érzelm kifejezői a költemények, a szerelem még a külvilágra is kisugárzik és mindent beragyog, hol a csalódás, a társtalanság, a végső magáramaradottság, a magány panaszja vagy segélykiáltása szólal meg bennük (Gyermekeké tettél, Nagyon fáj). A szerelem végső menedék lehetett volna a tragikus sorsú kötő számára, akinek a világ, saját végzete csupán hiányokat nyújtott; érzelmi biztonság lehetett volna az árva, magányos emberek, aki végül nemcsak az értelmet és meleg emberi kapcsolatokat nélkülöző világgal, de önmagával is meghasonlik.

„ Tedd a kezed
homlokomra
mintha kezed
kezem volna.

Úgy őrizz, mint
ki gyilkolna,
mintha éltem
élted volna.

Úgy szeress, mint
ha jó volna,
mintha szívem
szíved volna.”
(Tedd a kezed)



Flóra,
József A. szerelme

„ Tudnál-e Flóra, annyira szeretni,
erényeidből épül-e szerencse,
hogymind a kint, mit nem lehet feledni,
hű szeretőd munkáján elfelejtse?

Tudnál-e engem új világra hozni,
iparkodván szerelmes türelemmel,
hogylegyen erőm ismét adakozni
s eltölteni a gonoszt félelemmel?

Lennél-e nyugton mindenütt a rosszban?
Fontold meg jól, szíved mi terhet vállal.
Én, aki vele mind csak hadakoztam,
kibékülnék a haragvó halállal.”

(Flóra)

(folytatás a 8. oldalon)

Anyáknapi gondolatok



„Tiszteld atyádat és anyádat, hogy
hosszú ideig élj a földön, amelyet az
Úr a te Istened ád
tenéked” Mózes II.20:12

Ember, ki járod az Élet- Golgotát,
örökké szeresd az édesanyád! Hisz ő adott
neked földi életet, hogy élhessél, nagyon
sokat szenvedett. Ezekkel a szavakkal
köszöntök minden életadó Anyák napja
alkalmából. Róluk mondja a Szentírás,

hogy tiszteljük őket, ennek ellenére úgy érzem, nem teszünk meg mindent, hogy valamit viszonzunk abból a szeretetből, amelyet tőlük kaptunk. Tudom, hogy az anyák ezért sem haragusznak, mert nekik óriási szívük van. Ez derül ki az alábbi történetből is. Egy édesanya nehéz körülmények között nevelte fel egyetlen fiát, aki rossz útra térve, édesanyja figyelmeztetése és tiltása ellenére egy rossz hírű leánnyal akart összeházasodni. Az anya tiltása miatt a fiatalok között egyre nagyobb lett a feszültség, a lány pedig azzal váltotta a fiút, hogy jobban szereti az édesanyját, mint őt. A fiú, hogy a lány iránti szerelmét bizonyítsa, úgy döntött, hogy megöli özvegy édesanyját, és szívét elviszi a kétkező leánynak. A döntést tett követte és miközben az anyai szívvel szaladt, megbotlott, elesett, a szívét a porba ejtette, mikor a porba hullott szív kétségbeesett kiáltással

megszólt: megütötted magad gyermekem?

E történet is jól érzékelteti az anyai szeretetet, gondoskodást, mellyel nap mint nap körülvesznek, ha sírunk, felszárítják könnyeinket, gyerekként virrasztottak mellettünk, ha lázasak voltunk, bölcsönket ringatták, ápoltak, óvtak minden rossztól. Tették ezt abban a reményben, hogy ha eljön az idő és a „Bethesda tavánál” fekvő, ne kelljen 38 évet vámiuki egy idegenre, aki szájukba tesz egy falat kenyeret, hanem a saját gyereke kérdezze meg: Akarsz-e meggyógyulni?” (Ján.5:6).

A krasznai Bethesda tavánál, az öregotthonban több édesanya keserű tekintetét nézhettem végig, miközben Úrvacsorát vett, mert idegen környezetben, mások segítenek a boriváshoz szükséges szívószálat szájukba tenni, és nem az, akit ő felnevelt.

Egy beteges özvegy édesanya kínosan, nélkülözések közepette nevelte fel egyetlen fiát, hogy öregségére legyen, aki egy pohár vizet feléje nyújtson. Az anyagi csábításnak engedve a fiú elhagyta szülőházát, külföldre ment, és hosszú ideig nem kereste fel édesanyját. Miután az egyedülmaradt édesanya a magány és betegség okozta fájdalmában meghalt, a tékozló fiú hazatért és bánatában 100 szál rózsával kereste fel édesanyja megrokkant sírját.

Tisztelt olvasó! Akinek még él az édesanyja, ne vigyen, csak egy szál rózsát, de menjen el százszor amíg él, hogy ne kelljen elhagyottan, fájó szívvel élnie és meghalni.

Breča István

EGÉSZSÉGÜNK

AMIT AZ AIDS-RŐL TUDNI KELL



Csaknem 20 éve, az 1980-as évek küszöbén egyre több európai és észak-amerikai orvos figyelt fel egy új és rejtélyes betegség elszaporodására. Akit ez a kór megtámadott, védtelenné vált a különböző kórokozókkal szemben.

A jelek arra mutattak, hogy nem veleszületett, hanem szerzett betegségről van szó. Az tette különösen rejtélyessé, hogy nem is egy betegség, hanem bizonyos tünetek, állapotok és fertőzések halmazaként lépett fel. Mindezekből egyetlen közös vonás látszott kirajzolódni: az immunrendszer legyengülése, összeomlása. Az említett új kórokozókat, szerzett immunhiányos tünetegyüttes néven foglalták össze (angol nyelvű rövidítése AIDS).

Az 1980-as évek elején amerikai és francia kutatók egymástól függetlenül azonosították azt a vírust, amelyet azután az AIDS kórokozójának tekintettek. A vírust közös megegyezéssel humán immundeficiencia vírusnak (HIV) nevezték el.

A HIV a szervezetben az immunrendszerhez tartozó fehérvérsejtek bizonyos típusait támadja meg. Emiatt az immunrendszer egyre gyengül, a fehérvérsejtek mind kevésbé képesek a fertőzések leküzdésére, a kórokozók elpusztítására. Az olyan vírusok, gombák vagy baktériumok, amelyekről az egészséges immunrendszer könnyen megszabadul, most betelepülhetnek a szövetekbe, és szaporodásnak indulhatnak. Az AIDS-hez társuló fertőzéseket nem maga a HIV okozza, hanem más kórokozók, amelyet a legyengült immunrendszer nem tud visszaverni. A HIV abban is eltér más vírusoktól, hogy romboló hatása egy ideig (5-10 év) észrevétlen marad. Felfedezték, hogy a HIV-nek nem egy, hanem jónéhány típusa van. Ezek új és új változásokon mennek át, így egyre újabb törzsek jelennek meg, egyebek között ezért is nehéz a HIV ellen hatásos védőoltást kifejleszteni.

Hogyan terjed a HIV? - A HIV terjedésének három fő útja van, amelyek a vér vagy a testnedvek keveredésével kapcsolatos. Azok kaphatják meg a fertőzést, akinek a vére vagy más testnedvei fertőzött személy vérével vagy testnedveivel (pl. spermájával) kerülnek érintkezésbe a szervezetben belül. Az egyik lehetséges fertőzési mód tehát a nemi közösülés. Bár az AIDS kezdetben főleg a homoszexuális férfiak közül szedte áldozatait, a HIV-et heteroszexuális közösülés útján is megkaphatja a nő és a férfi egyaránt. A másik lehetséges terjedési mód az, hogy a fertőzött anya megfertőzi magzatát. Végül a vírust vér, vagy vérkészítmények, illetve azok beadására szolgáló fertőzött fecskendők is terjeszthetik. Mielőtt bevezették volna a vér és a vérkészítmények kötelező HIV szűrését, sajnos előfordultak korhízi HIV fertőzések is. A vírussal fertőzött tűk és fecskendők súlyos veszélyforrások számítanak, első sorban az injekciós kábítószerélvezők között.

Néhány szót a HIV fertőzés megelőzéséről: - Amikor a közvetlen érintkezés nélkül szerzett az AIDS-ről, számos tévhit terjedt el vele kapcsolatban. Ma már tudjuk, hogy a HIV fertőzést bárki megkaphatja. Fontos a kockázatos tevékenységek elkerülése: a szexuális partnerek gyakori változtatása és általában a gumióvszer nélküli nemi közösülés, a fertőzött fecskendők használata (kábitószeres használatának elkerülése). Ahogy gyarapodnak az orvosoknak és a betegeknek az AIDS-el kapcsolatos tapasztalatai, úgy javul az AIDS-es esetek orvosi ellátása és az AIDS-hez társuló betegségek kezelése. Magából az AIDS-ből az orvosok egyelőre nem tudják a betegeket gyógyítani, de a felfedezett és alkalmazott gyógyszerkombinációkkal a betegek életkilátásai nagymértékben javíthatók. Olyan védőoltást nem sikerült eddig kifejleszteni, amely védelmet nyújtana a fertőzés ellen. Az AIDS elleni gyógyszerek és védőoltások kifejlesztésére irányuló intenzív kutatások hoztak ugyan reményt keltő eredményeket, de ez a haladás lassú és körülményes

Borbély Adorján – biológia tanár

Gizella királyné



Gizella 985 körül született bajor hercegi családból. Apja, II. Henrik gyakran állt harcban Magyarországgal, illetve Géza fejedelemmel. Anyja burgundi hercegnő volt, aki gyermekeit mélyen vallásos légkörben nevelte. Apja halála után Géza fejedelem feleségül kérte Gizellát fiuk, a trónörökös István számára. 996-ban létrejött a dinasztikus házasság I. (Szent) István és Gizella között, az esküvőt Esztergomban, az akkori királyi székhelyen tartották meg.

A krónikák és különböző történelmi források leírása szerint Gizella jó és okos társa volt férjének, s mindvégig támogatta István király államépítő, országépítő munkáját. Különösen nagy szerepe volt a keresztény hit terjesztésében és a magyar egyházszervezet kiépítésében. Bajor és námet családi kapcsolatai révén művelt papok, egyházszervezők jöttek az országba. A királyné székhelye Veszprém lett, s itt udvarhölgyeivel és a veszprémvölgyi apácákkal terítöket, misenuhákat hímezett az új püspökségek számára. Ők készítették 1031-ben a székesfehérvári egyháznak adományozott misenuhát, amely később a magyar királyok koronázási palástjaként vált híressé. Ezen a paláston látható az egyetlen hiteles ábrázolás Istvánról és Gizelláról.

Házasságukból több gyermek is született, de Imrén kívül mindegyik csecserő- vagy kisgyermek korában meghalt. Imrét Gizella és István tudatosan uralkodónak nevelte. Azonban 1031-ben tragédia történt, egy vadkanvadászaton halálos baleset érte Imre herceget.

István király halála után az utód, Orsóló Péter elkobozta az özvegy királyné pénzét, birtokait és szabad mozgásában is korlátozta. Gizella emiatt távozni kényszerült Magyarországról, Passauban kolostorba vonult, s mint az apácakolostor főnökszonya halt meg 1065-ben.

I. (Szent) László király uralkodása alatt, 1083-ban Istvánt és Imrét szentté, Gizellát pedig boldoggá avatták, ezzel is elismerve tettüket a keresztény Magyarországot megerősítésében.

Forrásmunka:

Mittás Ferenc: Híres nők a magyar történelemben, Tóth Könyvkereskedés, Budapest, é.n.

Kiss Imola

Gizella-kereszt. A XI. század első harmadában készült a királyné megrendelésére. Ő adományozta anyja, Burgundi Gizella regensburgi záróban lévő sírjára.

Az Újszászon talált arany kereszt-corporus Krisztusfiguráján az elnehezdedett, halott test ábrázolása, a petyhüdt testfomák visszaadása elárulja, hogy készítői az Ottó kori németországi művészet-felfogást vették mintaképül.

Figyelem

Július 21-22-24-én INGYENES nőgyógyászati vizsgálatot végez a kolozsvári ROMÁN RÁKMEGELŐZŐ TÁRSASÁG. A szűrővizsgálatra jelentkezhetnek a 25-65 év közötti nők, függetlenül attól, hogy van-e egészségügyi biztosításuk.

Előjegyzés céljából jelentkezzenek a házi orvosuknál!

Dr. Topai Szusza

Szobanövényeink

SZOBARÓZSA (ROSA)



Meglepően hangzik, hogy a legtöbb kertben megtalálható rózsát igen kevés lakásban tartják. Ez talán nem a vonzó hiányának tudható be, a miniatűr rózsákon nyíló 1,5 – 3, 5 cm – es virágok semiben sem maradnak el kerti rokonaitól.

Illatuk, színük, változatos formáik mind mellettük szólnak. Népszerűtlenségük

valószínűleg azzal magyarázható, hogy egy átlagos lakásban képtelenek szépen fejlődni, s nagy hozzáértés kell ahhoz, hogy kora tavasztól késő őszig bent is virágozzanak. Ennek titka az, hogy szabadföldi rózsaként kell bánni velük, amelyet virágzásra behoztunk a kertből. Odakint kevés gondozást igényelnek: óvni kell őket a kártevőktől és a betegségektől, eltávolítani a felesleges bimbókat.

Bent sok fényre, hűvösre, magas páratartalomra és sok vízre van szükségük. A virágzási időt meghosszabbíthatjuk, ha a hervadt virágokat eltávolítjuk.

Hőigényük: átlagos meleg, a növekedési időben 10- 21° C.

Maximális megvilágítást igényelnek, a napos ablakban van a legjobb helyük. A rövidnappalos hónapokban külön is meg kell világítani.

A lakásban bőven kell öntözni, két öntözés között hagyjuk a földjét kicsit kiszáradni.

Állítsuk kavicsos tálcára, ha a szobában meleg van. Gyakran permetezzük a leveleit.

Elvirágzás utáni gondozás: Ősszel ültessük át és vigyük ki a kertbe. A cserepet súlyosszük a talajba. Januárban vigyük be és félig vágjuk vissza a szárat, majd 1- 2 hétre tegyük fűtetlen szobába és csak ezután fűtött helyiségbe.

Szaporítás: kora tavasszal hajtásdugványozással, gyökereztetőszer segítségével.

Válogatta Major Erzsébet

A Júlia családi vállalkozás
szeretettel vár minden kedves vásárlót:
Új árak- jó árak Új árak- jó árak

Gyermekeink



Pap-Blasco Duna Maria Psiche



Az utóbbi időben a cikluszáró vizsgákat megelőző időszakban főpróbát, úgynevezett szimulálást szerveznek. A fő cél a tanulók tudásának felmérése mellett éppen a szervezés és kivitelezés begyakorlása, a vizsgalétkör megteremtése. Így mód nyílik az esetleges szervezési hibák felmérésére, kiigazítására és a tanulók viszonyulásának feltérképezésére. Az eredményektől függetlenül a főpróbák mindig hasznosak, ha komolyan veszik a szervezők, a tanulók. Ha nem csak szimulálják, hogy szimulálnak.

Az idei szimulálási eredmények az utóbbi helyzetre utalnak.

A nyolcadikosok, országos vizsgájának főpróbáján 59 tanuló, két tantárgyból tette mérlegre tudását és képességeit, Krasznai szinten a román nyelv és irodalom okozza a legtöbb gondot a vizsgán, ezért 47-en románból és 12-en magyarból adtak számot ismereteikből. A 47 román próbajegyből 10 volt átmenő (21,27%), közülük 6 (5-6), 2 (6-7), 1 (7-8) és 1 jegy (8-9) közötti. Magyar nyelvből 12 tanuló közül 8 tanuló ért el átmenő jegyet (66,66%), közülük 2 (5-6), 3 (7-8), 3 pedig (8-9) közötti jegyekkel. Nyolcadikos szinten a sikeres vizsgázók aránya 30,5%. Ennél még szomorúbb az érettségire jogosult tízenkettedikesek helyzete, hisz a 62 szimuláló közül csupán 13-an ütötték meg a mércét, ami szűk 21%. Románból 22-ből 5-en, magyarból 6 tanulóból 3-an, matekból 13-ból egy tanuló, szerves kémiából pedig a 12 tanuló közül 4-en sikeresen szimuláltak.

A leggyengébb szereplést a mechanika osztály könyvelhetné el. A géptanból vizsgázó 9 tanuló közül mind sikertelenül vette a próbaakadályt, annak ellenére, hogy a terem elhagyása után bizakodóan nyilatkoztak – az eredmények alapján megalapozatlanul.

Azóta volt osztályfőnöki óra, szülői értekezlet, értékelés, az eredmény csorbáinak kiköszörülését célzó intézkedések, remélhetőleg még időben.

Oláh Miklós

Dolomit-Dolamieiu



A dolomit ásvány, tudományos nevén kalcium-magnézium karbonát. De dolomitnak nevezzük azokat az ásványokat is, amelyeknek csak (de legalább) a fele dolomit. Ez a kőzet általában mészkőből keletkezik. Nevét Dieudonné Dolomieu (dolomiő) XVIII. századi francia geológusról kapta. Dieudonné Dolomieu, vagy más néven Déodat de Gratet de Dolomieu már kisgyermekkorától máltai lovagrend tagja volt. A szervezet eredetileg

jóteknokodással foglalkozott, tagjai elsősorban papok és szerzetesi fogadalmat tett lovagok voltak. Majd fokozatosan a katonáskodás került előtérbe, és a tagjai egyre inkább vitézségükre, mint segítőkészségükre voltak büszkék. Az ifjú Dolomieu természettudományi tanulmányokat folytatott, de egy időre kénytelen volt abbahagyni a tanulást. 19 éves korában ugyanis egy párbaj során megölt egyik rendtársát. Dolomieu-t először halálra ítélték, de később kegyelmet kapott. Szabadulása után több országban gyarapította a tudását. A róla elnevezett ásványon kívül a nevet viseli az "Olasz"-Alpok keleti része, vagyis Dt. Ez a hegység világos színű, dolomitos mészkőből áll, és Dolomieu először vizsgálta tudományos módszerekkel.

Gecse Zoltán

A krasznai Ipari Iskolacsoport 2005-ös évi végzősei

VIII.A HOSU VICTOR

1. CHIS ANA- GABRIELA
2. CIULEAN ALEXANDRU- ALIN
3. DARABONT VLAD- MIHAI
4. FESTEU ANDREEA JULIA
5. GABOS ROBERT
6. GUI ADRIAN
7. ONICA BOGDAN MIHAI
8. PANTEA RADU TUDOR
9. POP FLORIN
10. VARGA ZINCA BERTA
11. VARGA LACRIMIOARA
12. POP ALEXANDRU

VIII.B SERES ROZÁLIA

1. BERECKI FERENC
2. BERECKI TÍMEA
3. BIRTA ILDIKÓ
4. BOGYA ANITA ZSUZSA
5. BOGYA ERIKA ILDIKÓ
6. BOROS HAJNAL
7. CSEKE EDINA
8. DANILICI DINA
9. DOMOKOS ERNŐ
10. FARKAS STEFAN
11. GECSE KINGA
12. JOÓ LEVENTE
13. KOCSIS NÓRA
14. NAGY FERENC
15. PALKÓ BOGLÁRKA
16. PAP DÁNIEL
17. PAPDÁN OTTÓ
18. PETKES GERGŐ
19. ROMÁN AGNETA MÓNICA
20. SÓLYOM ORSOLYA
21. SZABÓ EVÓDIA
22. SZABÓ ZSOLT-IMRE
23. SZABÓ ZSOLT-MIKLÓS
24. SZŰCS NORBERT
25. TORMA ATTILA
26. VINCZE LEVENTE
27. VIZAKNAI TIMEA

VIII.C SÂRCA ERZSÉBET

1. BOER ÉVA-GABRIELLA
2. BOGYA BEÁTA
3. BORDÁS MÁRK
4. DARABONT MELINDA
5. DIMÉNY AMÁLIA
6. DIMÉNY CSABA ZOLTÁN
7. HAJAS ÁRPÁD-SZABOLCS
8. HARAKLÁNYI MELINDA-KRISZTINA
9. KOCSIS EMESE
10. KOSZTA ZSOLT-VILMOS
11. NÉMET MIKLÓS
12. NYESTE RENÁTA-IBOLYA
13. PAP ANITA

14. PAP ISTVÁN-ZSOLT

15. PAP SÁNDOR

16. PAP TIMEA

17. SÓLYOM ÁRPÁD

18. SŰTŐ ZOLTÁN

19. SZEREDAI RENÁTA

20. SZÖLLŐSI DÁVID

21. SZŰCS MIKLÓS

22. TARR ADORJÁN

23. VINCZE SÁNDOR

XII.A MATEMATICĂ- INFORMATICĂ MORAR SIMONA

1. ARDELEAN CIPRIAN IOAN
2. ARDELEAN SERGIU- DUMITRU
3. BALINT MARIANNA- ERZSÉBET
4. BENKŐ MONICA- GHIZELA
5. BUT DORIN- RADU
6. BUT MARIA- GHEORGHINA
7. CHIS OLIMPIA- MARIA
8. CHISIU ANDY- RAUL
9. CRISTEA IOANA- ROZALIA
10. DARABONT IOANA- ALINA
11. FIZESAN FLORIN- NICOLAE
12. OANCE RALUCA- IOANA
13. RUS IOANA- VIORICA
14. SÓLYOM ANNAMARIA
15. STOICA FLORICA- LUMINIȚA
16. SUR FELICIAN- MARIUS
17. SUR MARIA- ANCA
18. SERBAN ALIN- BOGDAN
19. TORCOS FLORICA- VIORICA
20. VERES FLAVIUS- COSMIN

**XII.B MATEMATIKA - INFORMATIKA BALOGH KATALIN**

1. BALLA TIMEA- ILONA
2. BARTA ERZSÉBET- IBOLYA
3. BARTUS RÓMEÓ- GABRIEL
4. BOER JULIANA- ERZSÉBET
5. BOGYA ERZSÉBET
6. BÓNÉ ÁGNES- KLÁRA
7. BOROS MELINDA- KLÁRA
8. CSEKE ANDRÁS- ERVIN
9. DIMÉNY CSILLA- ANDREEA
10. DIMÉNY KATALIN
11. DOBOS ÁGOTA- IMOLA
12. DOMOKOS RÓBERT
13. FARKAS ILDIKÓ
14. HAJAS ERZSÉBET
15. KOVÁCS EMESE- ESZTER
16. PAP MÁRIA
17. PETKES KÁROLY
18. PÉTER GYULA- LEVENTE
19. SZIGYÁRTÓ ERZSÉBET

20. SZŰCS ERZSÉBET

21. SZŰCS FERENC

22. VINCZE ENIKŐ- BERTA

23. VINCZE MELINDA

24. VINCZE TÜNDE

XII.C CHIRA VIORICA - Mechanika

1. BEKŐ ZSOMBOR
2. BOGYA LÓRÁND
3. BOTEA IOAN ALIN
4. CHIRILĂ CRISTIAN-PETRU
5. DOMOKOS ZSOLT
6. GORDAN CRISTINA VIORICA
7. GORDAN IOAN
8. GUDEA IOAN ANDREI
9. KOCSIS ZSOLT
10. KOVÁCS BERTA
11. LAZĂR VLAD OVIDIU
12. LUPUT ALIN SEBASTIAN
13. POP LOREDANA EMICA
14. POP LIDIA TIMEA
15. SĂLĂJAN BENIAMIN
16. SÓLYOM ISTVÁN
17. SANDOR FLORIN ALIN
18. TORMA MARTA
19. TERHES GEORGE-DORINEL
20. VINCZE KLÁRA

III.A MECHANIKA - CSEKE FERENC

1. BAIDOC PETRU
2. BOHONI SÁNDOR
3. BONTEA ALIN
4. BUT RADU FLORIN
5. GUDEA CRISTIAN NICOLAE
6. HEGEDUS ALIN
7. HULUJAN SORIN
8. KABAI SÁNDOR
9. KOCSIS TIBOR
10. POP ADRIAN
11. POP IOAN DAN
12. SANDOR CRISTIAN
13. SZUHÁNYI LÓRÁND
14. SZABÓ MIKLÓS
15. SABI CĂLINTUDOR
16. SZŐKE DANIEL VASILE
17. TUNS IOAN

III.B MECHANIKA KISS GYULA

1. BARTUS CSABA
2. BÁLINT CSABA
3. BODA SÁNDOR
4. BOGYA CSABA
5. DÉNES ANDRÁS
6. DÉNES JÁNOS
7. HAJAS ISTVÁN
8. HAJAS CSABA
9. NAGY LEVENTE
10. NAGY ZOLTÁN
11. PAP MIKLÓS
12. SÓLYOM TIBOR
13. SZABÓ ERIKA
14. SZÖLLŐSI LÁSZLÓ
15. TORMA TAMÁS

Mindnyájuknak sikerekben gazdag életpályát kíván,

a Kraszna szerkesztősége

KERESZTÜL-KASUL**Jean Paul gondolata a nőről**

Vízszintes 1. Az idézet első része. 10. Jól vág a kés. 11. Fortély. 12. Tavaszi hónap röviden. 13. Zavaros Tisza! 14. Lány hangsor (zene). 16. Mássalhangzó kiejtve. 17. Rendszerint hármásban játszott nápszerű kártyajáték. 18. Magyar és spanyol gkcsk. jelzése. 19. Olasz szerelem. 21. Nikkel és oxigén vegyj. 22. Formátlan, otromba. 24. ...ron, millimikronnál kisebb részecske. 25. Azonosak! 26. Vasúti éjjeliőr. 28. Czuczor Gergely írói álneve. 29. Könnyű, ellenzős katonasapka. 30. Nemesgáz 32. Kémia páratlan hangzó. 34. Űlőalakalmatosságok. 36. Fél tata! 37. Organization Internationale de Radiofusion et Television rövidítése. 39. Kémiai elem, vegyjele Pb. 40. Nem egészen ráncos. 41. Izraelita. 43. Kiejtett mássalhangzó. 44. Spanyol, osztrák és máltai gkcsk jelzése. 45. Ik! 46. Női név. 48. Mesebeli farkas. 50. Három ká! 52. Emberevő óriás Londonban. 54. Egyesült Nemzetek Szervezete röviden.

Függőleges 1. A tagolt beszéd képességének elvesztése. 2. Tiszta súly. 3. Eső és hónap jelzője. 4. Akcióban vannak! 5. Nápszerű. 6. Szösszetételek előtagjaként a vele összetett fogalom új voltát jelöli. 7. Női név. 8. Libahang. 9. Mustárgáz. 10. Az idézet folytatása. 15. Lonha páratlan hangzó. 18. Jégkorongzó. 20. Intőjel, előjel. 22. Színészek öröme. 23. Süllyeszt. 26. A szobába. 27. A terembe vannak! 29. Becézett Károly. 31. Indíték. 33. MórícZ Zsigmond becézett főnöke. 35. Az idézet befejező része. 36. A bakbórá is ez! 38. Thaiföldi, német és spanyol gkcsk. jelzése. 40. Település Arad közelében. 42. Illat, szag. 44. Öreg kéz jelzője. 47. A jód és gadolinium vegyjele. 49. Kígyóhang. 51. Keleti Márton névbetűi. 53. Az elején említ!

Cinca

Az áprilisi keresztrejtvény megfejtése: " ...akkor nekem mindig boldognak és megelégedettnek kell lennem! "

	1	2	3	A	4	5	6	7	K	8	9	E↓
10					11					12		
13						14			15		16	
17					18			19		20		
21				22			23		24			
25			26					27		28		
T		29					30		31			V
32	33			34		35					36	
37			38		39					40		
41				42		43			44			
45			46		47			48				49
50		51		52			53		54			
N→			É					E				

Báró LŐSÁDY GYÖRFFY család története



XV. A közelmúlt

Az ötödik és utolsó gyerek GYÖRGY volt. Ő volt az ULTIMUS FAMILIAE (az utolsó családtag). Őt mindenki csak Gyurkának hívta.

Kraszán, 1903. június 17-én született. Elemi iskoláit ő is megánthon, magántanítóval, Balogh Margit tanítóval végezte középiskoláit a Zilahi Wesselényi kollégiumban végezte. Jogból le is oktatott.

Miután a család (a báróné és a gyerekek), 1916-ban visszakerültek a Kraszánra, nem pályáztak semmiféle állásra, ebből kifolyólag

jogból nem is praktizált.

Miután a báróné a leromlott gazdaságot Blau Károly bérlőtől visszavette, testvérével, Lajossal hozzáálltak a leromlott gazdaságot fellendíteni, amiből rövid időn belül mintagazdaságot csináltak.

Miután Észak Erdélyt 1940-ben, a Bécsi döntés értelmében Magyarország visszakapta, a Teleki Pál kormány felkérte és kinevezte Krasznejárás főszolgabírójává.

Az élethől merített, két megtörtént esetet szeretnék megemlíteni.

1. Miután a zsidókat deportálták, levélben Hersko Berstein felkérte, mint munkaszolgálatos, hogy ha lehet és megteheti, a lepecsételt házukból szedje össze és küldjön téli ruhaneműt, mert nincsenek kellőképpen felöltözve. Gyurka báró hatalmánál fogva a helyi hatóságokkal (pénzügyőrség, csendőrség) kinyitatta a lepecsételt lakást, összeszedte a szükséges téli holmikat és elküldte a címzett nevére, a munkaszolgálatos egységhez. A munkaszolgálat parancsnoka, miután elolvasta a csomag feladójának a nevét, ez olyan nagy hatással volt rá, hogy a csomagot azonnal és hiánytalanul átadta a címzettnek.

2. Amikor a német hadsereg 1944-ben már visszavonulóban volt, a nagyhidat aláaknázták és csak a parancsra vártak, hogy felrobbantsák.

Gyurka báró tudomást szerzett erről, és tudva, hogy az orosz hadsereg már elég közel van, felsétált a hídra és németül odakiáltott a tüzérszereknek, ha akarják, vele együtt robbantsák fel a hidat! A tüzérszerek otthagyták a hidat és nem robbantották fel.

Miután a front túlment Kraszán és helyreállt a rendszer, lemondott a főszolgabírói tisztségéről. Továbbra is bátyjával együtt a birtokon éltek. *Folytatom!*

Nagy Károly nyugdíjas

Szavalóverseny Varsolcon

Május 16-án hétfőn rendezte meg a varsolci iskola a Kányádi Sándorról elnevezett szavalóversenyt, amelyen Kraszna és Peressen is részt vett. Akét elemiskosztály (I.-II. és III.-IV.), az V.-VIII. valamint a líceumi tanulók számára kiírt versenyen Kraszánról nem vett részt első osztályos gyerek, így az első korcsoportban a másodikos Veres Róbert szerepelt, és harmadik díjjal tért haza. (Tanítónője: Vincze Lenke-Érzsébet.)



Az elemisták második korcsoportját négyen képviselték, közülük Major Anna (III.C., tanítónő: Borcs Ébit) első díjas, Boda Tímea-Klára (IV.C., tanítónő: Kocsis Éva) második díjas lett. Dimény Eleonóra (III.B., tanítónő: Lazar Annamária) a harmadik díjat kapta. Haraklányi Erzsébet IV.B. és az V.-VIII. osztályosok egyetlen képviselője, Sölym Bettina (V.B.) a verseny nyújtotta élménnyel és részvételi oklevéllel emlékezhet vissza az eseményre.

Ezúton is gratulálunk a nyerteseknek, oktatóiknak, akik felkészítették a versenyzőket. Külön köszönet Kocsis Éva és Antal Ibolya tanítóknak, akik elkísérték a versenyzőket, valamint Boda Bélának a szállításért.

Oláh Miklós

Egyik szemünk sír...

2005 áprilisában nem halt meg senki

...a másik nevet

2005 áprilisában születtek:

Szabó Ferenc és Sára fia, BENCE-FERENC, ápr. 2-án
Cseke Miklós és Márta lánya, NIKOLETT, ápr. 4-én
Pap Sándor és Erzsébet lánya, JUDITH, ápr. 13-án
Bódisz Béla és Emese lánya, KORNÉLIA, ápr. 18-án
Boros Sándor és Erika lánya, PETRA-ANETT, ápr. 19-án
Varga Ferenc és Rita lánya, CORNELIA, ápr. 16-án
Dénes Zoltán és Kinga lánya, KATA-SZILVIA, ápr. 19-én

Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek pedig erőt, egészséget a nevelésükhöz.

2005 áprilisában házasságot kötöttek

Bogya Gábor és Pap Erzsébet, ápr. 2-án
Baricsán Csaba és Németh Emese, ápr. 16-án
Sajtos Levente és Debreczeni Ilona, ápr. 30-án

Kívánunk sok boldogságot a fiatal házasoknak

rovatvezető: Seres Klára

Utóneveink

Tímea- görög- magyar eredetű, jelentése: só + tisztelet. (3.-án)

Ivett- héber-francia eredetű, a Judit magyar változata, jelentése- júdeai (6-án)

Pálma- magyar eredetű, a közelmúltban keletkezett név, a pálma növény után (10-én)

Alexandra- görög- latin eredetű, jelentése harcra kész (18-án)

Flórián- latin eredetű, jelentése: virágos, virágzó (4-én)

Ármin- latin eredetű, jelentése: hadi férfi (10-én)

Pongrác- görög eredetű, jelentése: minden erő (12-én)

Szervác: német eredetű, jelentése: megszabadított (13-án)

Bonifác- latin eredetű, jelentése: a jó sors embere (14-én)

Erik- alnémet- északgermán eredetű, jelentése: nagyrabcsült (18-án)

Híres emberek, akik ezeket a keresztnéveket viselik:

-Jókai Mór "Az arany ember" című könyvében találkozunk először a Tímea névvel, ő alkotta ezt a nevet

-Béres Alexandra, híres magyar fittnesz világban

-Albert Flórián, a magyar labdarúgás kiemelkedő tehetsége

-Arminius germán volt, aki részt vett a római hadjáratokban mint a segédszereplő vezetője

-Viking vezér volt Vörös Erik, aki hajójával felfedezte 983-ban Grönland szigetét.

Kocsis Éva

TOPAI KRISZTINA



a marosvásárhelyi Orvostudományi Egyetem végzős hallgatójának - leendő kolleganőnek - sikerekben gazdag pályát és családamentes, boldog életet kíván
édesanyja Dr. Topai Zsuzsa

Eladó KRASZNÁN 28 ár telek a Felsőkereszt utca 1170 házszám alatt. Érdeklődni lehet a 0742-920638 és 636291-es telefonszámokon.

József Attila Emlékéve

-Mit jelent számodra ez a szó: ambíció?- kerdeztem a minap egy kedves leánykától.

-Ambíció alatt azt értem, ha valaki erősen akar valamit és erős akarattal próbálja azt elérni, véghezvinni- volt a felelet.

Igen, ilyesmit jelent ez a latin eredetű szó, a lexikonok szerint. Több meghatározás szerint jelent becsvágyat, de jelent iparkodást, buzgóságot, törekvést egy cél elérésére, megvalósítására.

Mindez a közelmúltban Somlyón szervezett JÓZSEF ATTILA szavalóverseny kapcsán jutott eszembe. A fentebb említett lányka is benevezett a szavalóversenyre, történelmtanárjának a javaslatára és szervezésében.

-És az eredmény?-buggyant ki belőlem a kíváncsiság. Amire a szerény válasz: -Nem nyertem díjat, "csak" dicséretet. Nem lebecsülően szolt ez a „csak”, mint ahogy nem lehet lebecsülni. Már csak azért sem, mert sokan, többen is szerették volna ezt a „csak” kitüntetést (mert az volt!) megnyerni. De ahogyan a sportban is, s általában a versenyeken is egy-egy első, második, harmadik díjas van, így volt ezen a versenyen is.

-Először szerepeltem ilyen tömeges megmérettetésen, és nagyon örülök a részvételnek s az elismerésnek, amit az Oklevél bizonyít. Részvételenet két könyvvel jutalmazták. Az izgalom sem hiányzott a fellépésemben, annál is inkább, mert a résztvevőket nevük ábécérendje szerint szólították fellépésre, én pedig -a V-betűmmel az utolsó (a 48.) voltam. Örömmel átragadt a szüleimre és nagyszüleimre is, akik velem együtt drukoltak sikeremért.

-Milyen feltétellel lehetett jelentkezni a szavalóversenyre?

-Természetesen: a J.A. -év keretében, a nagy költő egy verse és egy szabadon választott vers volt kötelező. Nekem Ady: AZ ÚR ÉRKEZÉSE c. verse tetszett legjobban, ezt szavaltam.

-Vannak-e további ilyen irányú terveid? - Igenlő válasza elárulta, hogy a nyáron sorra kerülő népdal-versenyre is szeretne benevezni. Mert a versmondás szeretete mellett énekelni is szeret.

-Árulkodj el a végén, hogy ki ez a „dicséretes” leány!

-Vizaknai Szende-Beáta, a zilahi S. Barnabás Általános Iskola VI. B. osztályos tanulója vagyok - Krasznáról. És azt is köszönöm Szüleimnek és Nagyszüleimnek, és nem utolsósorban felkészítő-ellenőrző Tanáraimnak, akik hozzásegítettek ehhez a dicsérethez.

Kívánjuk mi is Szendikének, hogy szerénysége párosuljon továbbra is erős ambícióval, saját maga, valamint szerettei és nevelői dicséretére is, s nem utolsósorban szülőfaluja hírnevének öregbítésére.

a kérdező: **Vér István**

Örökítse meg élete legszebb eseményeit!

Professzionális digitális fotó-videó editálás, effektek, rögzítés DVD-re, VHS kazettára, SVCD-re, számítógépes CD-re stb.

Régi fényképek restaurálása - digitalizálása - nyomtatása
Régi videofelvételeit újrafriessítve átveszem DVD-re.

A NOVATEX STUDIO szeretettel vár mindenkit az újonnan nyílt üzletébe a cukrászda emeletjén.

- digitális stúdió-fotók, igazolványképek stb.
- digitális képkészítés és negatív előhívás, ajándék cserefilmmel és albummal a FUJI-tól
- képkeretek, albumok, fényképezőgépek, kazetták, negatívok, elemek és egyéb tartozékok
- UGYANITT: **parfümök és kozmetikai cikkek széles választéka kapható**

NYITVATARTÁS: hétfőtől - péntekig
10.00 - 18.00
Szombaton
10.00 - 14.00

Érdeklődni: a 0742-216606 és 0743-043500 telefonszámokon.



Egres koszorú

Hozzávalók: 1 dl tej, 10 dkg liszt, 8 dkg vaj, 3 tojás, 2 tojás fehérje, 30 dkg eper, 3 dl főzött vaniliás puding, 1 kiskanál cukor, porukor.

Elkészítés: a deci tejhez tegyünk 1 deci vizet, szórjuk hozzá a cukrot, tegyük bele a vaját és forraljuk fel. A tűzről levéve szitáljuk bele a lisztet, majd tegyük vissza a tűzre és gyakori keveréssel addig főzzük, míg elválk az edény falától. Ha langyosra hűlt, egyenként keverjük simára a tojásokkal. Béleljünk ki egy tortaformát sütőpapírral, és kanalazzuk bele a tésztát. 35 percig süssük és hagyjuk kihűlni. Addig míg puha a puding, dolgozzuk hozzá a habbá vert tojásfehérjét. A kétfelé vágott tésztagyűrűt ezzel a krémmel töltjük meg, rátesszük a megtisztított félbevágott epreket. A torta másik felét rátesszük és az egészet meghintjük porukorral.

Túrós- csokis tekerics

Hozzávalók: 15 dkg liszt, 5 dkg keményítő, 4 dkg kakaó, fél tasak szárított élesztő, 20 dkg túró, 10 dkg étcsokoládé, 10 dkg cukor, 2 tojás.

Elkészítés: Néhány kanál vízzel keverjük ki a tojás sárgáját, szórjuk hozzá a lisztet, a keményítőt, az élesztőt, a kakaót és fele cukrot. Verjük fel a fehérjét és óvatosan keverjük a masszához. Vékonyan terítsük el a sütőpapíron és 15 perc alatt süssük meg. Reszeljük le a csokit és a cukor másik felével keverjük a túrhoz. Miután megsült a tészta tegyük nedves konyhanuhára, töltjük meg túrókrémmel és még langyosan csavarjuk fel. Tálalás előtt néhány órára tegyük hűtőbe.

Egres madártej

Hozzávalók: 4 tojás, 20 dkg cukor, másfél dl száraz fehérbor, 1 liter tej, 25 dkg eper, 1 tasak vanília.

Elkészítés: Tegyük a vaniliát a tejbe, tegyük hozzá 5 dkg cukrot és forraljuk fel. Közben a tojásfehérjét 10 dkg cukorral verjük kemény habbá és forrásban levő tejbe szaggatva 1-2 perc alatt főzzük belőle habodákat. Óvatosan szűrjük le és tegyük langyos helyre. A maradék cukrot és a tojássárgákat keverjük ki. Amikor már jó habos dolgozzuk hozzá a bort és állandó kevergetés mellett öntsük hozzá a tűzről lehűzt vaniliás tejet. Ha kihűlt eperrel tálaljuk.

Egri Edit

Apró-cseprő

Eladó kétszobás tömbházlakás

a Posta épületében

Érdeklődni lehet a 636155-ös telefonszámon,

este 9 óra után (Hecsko Stefan)

Eladó kétszobás tömbházlakás a 3-as Tömbházban

(az étkezdé mögött).

Érdeklődni lehet a 636666-os telefonon, illetve Vincze Jánosnál

SC MINO-MOB Kft

Bútortervezés és gyártás rendelésre

konyha- és hálószobabútorok előnyös áron

0740-066235

EMLÉKEZÉS JÓZSEF ATTILÁRA

(folytatás az első oldalról)

Utolsó kötői korszakában keserű tapasztalatokkal, a bizonyosság hiányával, a megismerés lehetetlenségének érzetével, az értelem hatalmába vetett hit megrendülésével, nagyon magányosan, mély emberi fájdalommal vet számot önműn és az emberiség sorsával, kimondva máig fájó érzéseket: nem vagyunk szabadok, soha nem vagyunk s nem lehetünk biztonságban, az ember örökké kiszolgáltatott, s végűl, a legvégű ponton, a halál ányékában, minden ember menthetetlenűl magára marad:

„ Tudod, hogy nincs bocsánat,
hiába hát a bánat.
Légy, ami lenni: férfi.
A fű kinű utánad.

A bűn az nem lesz könnyebb,
hiába hull a könnyed
Hogy bizonyosság vagy erre,
legalább azt köszönjed.

Ne vádolj, ne fogadkozz,
ne légy komisz magadhoz,
ne hűdolj és ne hűdīts,
ne csatlakozz a hadhoz.

Maradj fölűlegesnek,
a titkokat ne lesd meg.
S ezt az emberisűget,



hisz ember vagy, ne ved meg.

Emlékezz, hogy hűrűgtél
s hiába könnyűrűgtél.
Hamis tanűvá lettél
saját igaz pűrűdñél.

Atyát hívtál elesten,
embert, ha nincsen isten.
S rűmolt kűlkűkre leltél
pszichonanalízisben.

Hittél a könnyű szűknak,
fizetett pártfogűknak
s lásd, scha, scha senki
nem mondta, hogy te jű vagy.

Megcsaltak, úgy szerettek,
csaltál, s így nem szerethetsz.
Most hát a tűltűtt fegyvert
Szorítsd űres szűvedhez.

Vagy vess el minden elvet
s még renűlj hű szerelmet,
hisz mint a kutya himnűl
abban, ki bírna benned.

(Tudod, hogy nincs bocsánat)

Ezekkel a gondolatokkal, érzűsekkel minden kor embere szerbesűl, és Jűzsef Attilát nagyon kell szeretnűnk kegyetlen őszintesűgűert, mellyel kimondja űket. S a kimondás által talán fel is oldja a rettenetet.

Ez a művész feladata.

Szűcs Erzsűbet

Kűnyyebben kűnyyebb!

Tűl vagyunk az űnnepeken, tűl egy hosszú, hideg telen, a legtöbb embernek az a panasz, hogy űjra gazdagabb lett néhány kilogrammal.

Ezektűl megszabadulni nem is olyan kűnyű. Az elhűzás elűggű elterjedt anyagcserebetegsűg. A krasznai lakosok kűzűl elűg sokan vagyunk akik kűszűkűdűnk a sűlyproblémával.

Mi lenne a megoldás? Csűkkentsűk az energiabevitelt. A tűlsűly a szervezetűnk zsűrtartalmának megnűvekedűsűt jelenti: tűbb energiát visűnk be, mint amennyit elűgetűnk. A tűbblet tűpanyagbevitel zsűr formájában lerakűdik és ezáltal vonásaink egyre kerekűbbé válnak. A fogyűkűra egyik legnehezebb pontja, hogy az energiaegyensűly visszaálljon.

A szervezet megszűkja a tűbbletenergia-bevitelt és egy magasabb energiaegyensűlyi állapotba kerül. Minden fogyűkűrűzűtűl igen nagy akaraterűt igűnyel, hogy ezt az egűensűlyi állapotot negatűv irűnyba prűbűlja eltolni.

Ez gyakorlatban annyit jelent, hogy kevesebb tűplálűkot szabad magához vennie, mind amit megszűkott. Szűmos oka lehet az elhűzásnak, részben a műr emlűtett tűbblet energia- bevitel, kevés testmozgás hormonális eredetű és genetikai okok, őhsűg- jűllakottsűg szabályozásának zavara, valamint egyes gyűgyszerek.

Manapsűg szűmos fogyűkűra lűtezik. Almadieta, zűldsűgdietta, rizszűdieta, tűrűdieta. Ezeket a diétákat az orvos nem ajánlja, nem felelnek meg az egűsűsűges tűplálkozás alapelveinek. Az egűsűsűges fogyűkűra lűnyege, hogy minden tűpanyag és vitamintűnyag bekerűljűn a szervezetbe. Ha kevesebb kalóriát visűnk be, akkor a tűrűlt zsűr elűg, ez pedig fogyűst eredműnyez.

Az alakformálűshoz azonban testmozgásra is szűksűg van, gyaloglás, biciklizűs, torna, mert csak így lehet hatűkony a zsűrűregtűs. Tartűzkűdjűnk a zsűros ételektűl, élelmiszerektűl! Mert a zsűradűk dupla annyi energiához jűttatja a szervezetűnkűt, mint a szűnhidrátok és fehűrűjek. Egyűnk kevesebbűt, mint amennyit eddig szűkűnk, a vacsora jű ha elmarad, talán ez a legnehezebb, mivel az átlagen embernek a rendszeres étkezűsre alig van ideje de, a vacsorára igen, így nem lesz meg a vűrt eredműny. Ēn két fogyűkűradietát csináltam vűgig elűg jű eredműnyűl. Elűsű a 21 napos, gyűműlcsűlű, zűldsűglű dieta, a műsodikat ajánlanám, amit az orvosok által összeállított kűnyvbűl olvastam. "nem csoda fogyűkűrűra van szűksűg, hanem a tűplálkozási szokások hosszú tűvű megvűltoztatására! Zsűradűkban, cukorban szűgűry, ugyanakkor zűldsűg és gyűműlcsűkben, teljes kiűrlűsű gabonafűlűkben gazdag, vűltoztatos tűplálkozásra!"

Kűvűnk minden kedves olvasónak sok sikert, jű egűsűsűget.

Tűsztelettel Bernath Lajos

Kiadja a CseresyFarkas Tűrsasűg, Crasna nr. 13.

Fűszerkesztű: Oláh Miklűs. A lapsűmot összeállította: Oláh Miklűs és Vekás Albert

Szűműtűgűpes szűdűs: Kovács Műrta Ildikű Szűműtűgűpes tűrdelűs: Vekás Albert

Szerkesztűsűg: KRASZNA loc. CRASNA nr. 552 jud. SALAJ cod. 457085. E-mail: kraszna@kraszna.ro

Internet: www.kraszna.ro

szerkesztűsűgi telefonsűm: (004)-0741-657161

ISSN 1584-2940

Nyomtatás: S.C. Color Print S.R.L. 450031 ZALAU str. 22 Decembrie nr. 66. tel/fax: 0260-661752.

A nűvűl vagy nűvűjeggűl ellátott írűsokűrt szerzűik felelnek, azok nem mindig tűkrűzik a szerkesztűsűg vűleműnyűt is.